

《穿越聖經》

哥林多前書（19）哥林多教會認為死人沒有復活， 可能是受錯誤的末世觀的影響（林前15:1-34）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多前書14:1-40的內容，讓我們先來重溫一下。

哥林多前書14:1-40講述了在愛的前題下，保羅直接指示他們“要切慕屬靈的恩賜，其中更要羨慕的，是作先知講道。”在哥林多前書14:1-25，保羅用先知講道和說方言作對比；在哥林多前書14:26-40，保羅提供實際的建議。保羅這裡是針對哥林多教會說方言恩賜的問題，所以特別用先知講道的恩賜作為對比。保羅在這裡沒有貶低方言的恩賜，也沒有因為高舉先知講道恩賜而忽略其他恩賜！保羅在本章花了很長篇幅來談論方言。

“那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來。然而，他在心靈裡卻是講說各樣的奧秘。”這與哥林多後書12:3-4的表達用語比較相似，保羅在那裡說：“我認得這人；（或在身內，或在身外，我都不知道，只有神知道。）他被提到樂園裡，聽見隱秘的言語，是人不可說的。”“或在身內，或在身外”，這是描寫屬靈的情況或奇妙的宗教經驗，在一定程度上是超越悟性的。對保羅說，雖然有程度上或甚至是性質上的差別，但是被提到樂園和說方言都可以說是屬於“超悟性”的屬靈經驗。如果這兩個經文確實有密切的關聯，那麼，方言可能與天使的話語相同，因為哥林多後書12:4是描述天堂裡的事。

我們在前二章有提過“先知講道”，原文就是“說預言”。按照舊約和新約的傳統用法，所謂預言主要是指神對祂百姓的啟示。本著這較廣的理解，預言的形式其實不只是一個。所以雖然許多時候是預言著未來要發生的事情，但是在許多時候也是表現於安慰、造就、教導、講道、勸勉、忠告等非預示性的言語。此外，預言許多時候也是對神的道，或神在過去的工作的解釋或提醒，在一定的程度上也離不開過去的事。可以肯定的是：預言與算命完全不同，說預言的信徒絕對不是，也絕對不像其他宗教或其他文化裡的算命先生，預言的目的是為了造就教會。說方言的信徒根本不明白他所說的話，究竟是甚麼語言或有甚麼意義，但方言還是有造就的作用。不過，與預言不同的是，若在聚會裡沒有翻方言的人，說方言就只能造就自己，對其他信徒沒有益處。說方言更主要的功能是在乎個人的靈修：禱告、讚美、敬拜，方言是非常個人的恩賜，主要只關係到信徒和神的個人關係。從這一點看，保羅並沒有輕看方言。他在這裡的嚴厲忠告，是要告訴哥林多信徒，把方言放在正確的位置上，換言之，保羅所批評的並非方言本身，而是哥林多教會對方言不得當的用法。

保羅認為在聚會裡說預言比說方言更有意義，但是這不是說說方言本身低於說預言。說預言比說方言更有意義，這不是關係到這些恩賜本身，而是涉及恩賜的用法和在聚會時造就人的功能。保羅也沒有說方言是沒有多大意義的恩賜，更沒有委婉或間接地提倡哥林多信徒逐漸放棄說方言。

保羅希望他們在悟性上作大人，好叫他們能準確地領會能造就教會所需的預言。這樣他們必能離棄邪惡與錯謬，追求那對弟兄有益的事。保羅建議他們追求先知講道，因為先知講道可以幫到信徒也可以幫到非信徒，如是非信徒進到教會，聽到講道，可能會明白福音，進而得

救。但是說方言就不一定了，如果一個不懂方言的人或者非信徒進入到教會看見人們都說不懂的話，可能會被人認為這一群人是瘋子，不能給非信徒帶來幫助。

總之，保羅針對恩賜的問題提出了實際的建議。首先，他強調恩賜在聚會中的使用本著“一切都該能造就人”的原則。其次，最重要的是次序問題，不論是方言或先知講道，都要輪流說。“因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。”

各位聽眾朋友，保羅對哥林多教會的提醒也是在提醒我們，我們是否太高舉某些恩賜，而忽略了看不見的恩賜？我們是否在教會服事的時候，只顧自己的喜好，忘記了次序，讓教會比較混亂？讓我們一起反思。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多前書15章的內容。

哥林多教會認為死人沒有復活，可能是受錯誤的末世觀的影響。他們因為獲得超凡的恩賜，就覺得末世已經來臨，自然認為不會再有復活，也不需要復活。然而，沒有復活便也否定了耶穌的復活，所以保羅用了很長的篇幅證明，耶穌已經從死裡復活了（哥林多前書15:3-11），這正是保羅先前所傳給他們，使他們真信能救他們的福音。復活是信耶穌的核心事件，若是沒有復活，會帶來一連串的問題，我們所傳所信的，便都是枉然。若基督沒有復活，保羅和使徒們便是作假見證，活著的信徒仍在罪裡，死了的信徒便已經滅亡。關於死人復活這一點，教會裡有很多信徒也是有這樣的認識，認為死人怎麼會有復活呢？復活離我們這麼遠，我們又經歷不到，有時也是很難相信。關於死人復活這一點，聖經有話要對我們說。

哥林多前書15:1-11記載：“弟兄們，我如今把先前所傳給你們的福音告訴你們知道；這福音你們也領受了，又靠著站立得住，並且你們若不是徒然相信，能以持守我所傳給你們的，就必因這福音得救。我當日所領受又傳給你們的：第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了，並且顯給磯法看，然後顯給十二使徒看；後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的。以後顯給雅各看，再顯給眾使徒看，末了也顯給我看；我如同未到產期而生的人一般。我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會。然而，我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，並且他所賜我的恩不是徒然的。我比眾使徒格外勞苦；這原不是我，乃是神的恩與我同在。不拘是我，是眾使徒，我們如此傳，你們也如此信了。”

哥林多前書15:1-2這裡提到保羅先前傳給過他們的福音，若是信保羅所傳的福音，他們便得救。15:3-9提到保羅再一次重述他之前給哥林多信徒傳的內容，“就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了，並且顯給磯法看，然後顯給十二使徒看；後來一時顯給五百多弟兄看，”耶穌的復活在當時有很多人看見了。同時耶穌的復活也顯現給了保羅看。

“我如同未到產期而生的人一般。我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，”當時“使徒”在教會是最高的職分。保羅把自己比作是早產嬰孩，因為他沒有像其他使徒一樣跟著耶穌三年，沒有一般孕育階段，所以他稱自己為早產兒，是一種謙虛的說法。他之前逼迫教會，所以認為自己“不配稱為使徒”。

在這幾節經文中，保羅重申了他和使徒所傳的內容，提醒哥林多的信徒，耶穌復活後向眾使徒的顯現是可信的。

哥林多前書15:12-19記載：“既傳基督是從死裡復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？若沒有死人復活的事，基督也就沒有復活了。若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然；並且明顯我們是為神妄作見證的，因我們見證神是叫基督復活了。若死人真不復活，神也就沒有叫基督復活了。因為死人若不復活，基督也就沒有復活了。基督若沒有復活，你們的信便是徒然，你們仍在罪裡。就是在基督裡睡了的人也滅亡了。我們若靠基督只在今生有指望，就算比眾人更可憐。”

確定了救主復活這個事實以後，使徒保羅開始斥責那些說沒有復活之事的哥林多人說：“既傳基督是從死裡復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？”從這段以及整個論述來看，有些哥林多人似乎覺得復活是不可能的事。這是異教徒中常見的觀點。但是使徒提出了一個無可爭議的事實，就是基督的復活，他指出哥林多人這種觀點所衍生出來的謬論，並以此來反駁他們。

若沒有復活的話，那就否定了基督的復活，使徒們所傳的都是枉然。只有基督捨身流血，我們的罪才能得到饒恕。就像以弗所書1:7記載：“我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照他豐富的恩典。”

若是基督的血流出，祂的生命被取去卻沒有復活，我們有甚麼證據說明我們藉著祂稱義且有永生呢？若是基督仍在死的權勢之下，祂如何能救我們脫離死的權勢？這假設叫我們的信成了多麼枉然之事！基督誠然是為我們的過犯被交給人，為叫我們稱義而復活，否則祂對我們一點好處都沒有。若是基督沒有復活，就不會有稱義，也沒有救恩。若是基督還與死人同列，那麼信基督豈不是徒然毫無意義嗎？

“我們若靠基督只在今生有指望，就算比眾人更可憐。”信基督的人都靠基督有指望，相信祂是救主的人都指望祂的救贖和救恩。但若是沒有復活、沒有將來的審判，他們靠基督的指望就只能局限於今生。而若是他們只在今生有指望，那就比其他人更糟糕了。尤其是在使徒寫這封信的那個時候，在那種環境下，基督徒得不到世界統治者的支援和保護，所有的人都恨他們，逼迫他們。如果只是今生靠基督有指望，傳道人與平信徒的日子就難熬了。若是這樣，做甚麼都比做基督徒強。在世界上他們被仇視、被搜捕、被侮辱，被奪去一切的物質享受，要面對一切苦難。他們在今生比別人艱難得多，卻並無更好的指望。

總之，若是沒有復活，使徒們和信徒們所信的就沒有一點用處，但是耶穌復活了，所以我們是有指望的。

哥林多前書15:20-28記載：“但基督已經從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。死既是因一人而來，死人復活也是因一人而來。在亞當裡眾人都死了；照樣，在基督裡眾人也都要復活。但各人是按著自己的次序復活：初熟的果子是基督；以後，在他來的時候，是那些屬基督的。再後，末期到了，那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的都毀滅了，就把國交與父神。因為基督必要作王，等神把一切仇敵都放在他的腳下。盡末了所毀滅的仇敵就是死。因為經上說：‘神叫萬物都服在他的腳下。’既說萬物都服了他，明顯那叫萬物服他的，不在其內了。萬物既服了他，那時子也要自己服那叫萬物服他的，叫神在萬物之上，為萬物之主。”

基督已經從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。保羅這裡用了一個比喻，把耶穌的復活比

作初熟的果子。甚麼是初熟的果子？當農夫帶來初熟的果子，這只是果實的開始，後面會看到樹上結滿果子。因此，耶穌基督的復活，證實我們也必然因著信靠耶穌基督而復活。要是死人不能復活，那麼死亡仍未被征服，在末日之後仍舊會得勢而與神作對。

作為人子，我們的救主是神人之間的中保，是被賦予王權，被賦予國度的那一位。在將來，我們的救主坐在寶座上行使中保的王權。耶穌既已升天，祂就成為教會一切信徒之首，有權柄賜給耶穌管理萬有，耶穌也要保護教會抵擋一切仇敵，最終且要毀滅仇敵。這樣，耶穌就為一切信祂之人成就救贖。

哥林多前書15:29-34記載：“不然，那些為死人受洗的，將來怎樣呢？若死人總不復活，因何為他們受洗呢？我們又因何時刻冒險呢？弟兄們，我在我主基督耶穌裡，指著你們所誇的口極力地說，我是天天冒死。我若當日像尋常人，在以弗所同野獸戰鬥，那於我有甚麼益處呢？若死人不復活，我們就吃吃喝喝吧！因為明天要死了。你們不要自欺；濫交是敗壞善行。你們要醒悟為善，不要犯罪，因為有人不認識神。我說這話是要叫你們羞愧。”

“那些為死人受洗的，將來怎樣呢？”為死人受洗是最令現代讀者費解的。在諸多解釋中，有三種解釋較為可能：多數學者認為，他們是代替死時來不及受洗的信徒受洗。他們主要受到當時文化影響，要為死者在陰間保留一席之地，以驅除陰間地府的威脅，好讓將來可以提早復活進入彌賽亞國度。另一些學者認為“死”是當象徵用法，指哥林多教會在受洗時是視自己的身體猶如死的，所以把這句話翻譯成“不然，那些為自己死去的身體受洗的，是為了甚麼呢？”還有的認為“為死人受洗”的“為”不是指為了死人的利益，而是“看在死人分上”，如臨終前的母親跟未信主的兒子說“天堂見了”，兒子因此為了母親緣故而受洗信主。

“我是天天冒死。”表明作為基督的僕人保羅，遭遇很多危險，常常受到仇敵的威脅，多次險些遇害，我們從保羅書信也可以得知這一點。若不是因著耶穌的復活，他作的這一切完全沒有意義。假如沒有復活，那我們的身體不論做甚麼都不會影響我們的未來。“你們不要自欺；濫交是敗壞善行。”淫亂是哥林多的一種生活方式，某些信徒拒絕相信復活是為了給犯罪找藉口，所以保羅提醒他們不要自欺，要好好地保守自己的身體，因為信徒的身體是神的殿。

總之，保羅提到基督復活的事蹟，這不是要證明基督的復活，而是以此為基礎來展開他的論證。哥林多的信徒中有人說，沒有死人復活的事，卻接受了使徒們宣講基督復活的一致見證。哥林多的信徒否定死人復活的看法，是站不住腳的。要是沒有死人復活的事，那麼基督就沒有復活。要是基督沒有復活，一切以此為基礎的信念都崩潰，成為一堆破碎的幻夢。保羅肯定地說，基督怎樣從死人中復活，那些在基督裡效法他榜樣生活的人，也可以期盼神將來同樣叫他們復活過來。耶穌是那些將要復活之人的代表，末日的復活就成了耶穌復活後必然發生的事。這個部分顯示出保羅為何要堅決地論證死人復活的事。要是死人不能復活，那麼，死亡仍未被征服，在末日之後仍舊得勢，與神作對。既然神是全能的，死亡的權勢最終會被毀滅。

各位聽眾朋友，耶穌已經從死裡復活了，這是保羅對哥林多教會信徒的勸告，也是對我們的勸告。我們的生活是有盼望的，我們為主受苦也是值得的。若你還是不相信耶穌的復活，請向主基督禱告。你要告訴耶穌：“主啊，身體復活雖然超出了我的理性能理解的範圍，但是我願意相信你的復活。求你賜我信心去相信，並且在生活中活出一個有盼望、不一樣的人生

。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！